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VERBALE  N° 19
SEDUTA DEL  03.05.2023

Redatto ai sensi dell’art. 32 Regolamento del Consiglio Comunale.

L’anno 2023 (duemilaventitré) il giorno 3 (tre) del mese di maggio, la Commissione 2 è convocata in
modalità online secondo quanto previsto dal dispongo del Presidente del Consiglio Comunale Prot. N°
109985 del  31  marzo  2022  e  secondo quanto  previsto  dall'art.  22  del  Regolamento  del  Consiglio
Comunale in sede consultiva, alle ore 14,00  con il seguente ordine dei lavori: 

 Comunicazioni del Presidente;
 Approvazione verbali delle sedute precedenti;
 Esame ed espressione di parere sulla Mozione N° 428/23 “Concessioni per gli artisti di strada

e postazioni madonnari” – proponente Alessandro Draghi;
  Varie ed eventuali. 

Alle ore 14,00 sono presenti i/le Consiglieri/re: Masi, Bocci, Bundu, D’Ambrisi, Piccioli, Rufilli;
alle ore 14,06 Conti e Draghi; alle ore 14,07 Di Puccio; 

Sono  inoltre  presenti:  Alessandro  Mercaldo  Dirigente  della  Direzione  Infrastrutture  di  Viabilità  e
Mobilità e  Marta Fallani Dirigente della Direzione Attività Economiche e Turismo.    

Per la diretta streaming è presente Mario Rizzuti.
E’ presente Ferrara Antonina Santa per la segreteria della Commissione 2; 

Assume la Presidenza il Consigliere Enrico Conti che, in qualità di Presidente della Commissione, ac-
certa la presenza  dei/delle Consiglieri/re;
si procede con l’appello;
 

CARICA NOMINATIVO SOSTITUTO DA
Presidente Conti Enrico
Vicepresidente Masi Lorenzo
Componente Bocci Ubaldo 
Componente Bundu Antonella
Componente D’Ambrisi Angelo
Componente Di Puccio Stefano           
Componente Draghi Alessandro E.
Componente Piccioli Massimiliano     
Componente Rufilli Mirco                    

e apre la seduta alle ore 14,08 essendo presente il numero legale.

Il  Presidente Enrico Conti  apre la  seduta presentando l’argomento all’o.d.g.  relativo all’esame della
mozione  N°  428/23  che  tratta  il  tema  delle  concessioni  per  gli  artisti  di  strada,  in  particolare  le
postazioni dei madonnari, ossia quegli artisti di strada che utilizzano il piano stradale per imprimerci
sopra, attraverso le loro tecniche pittoriche, immagini che spesso ma non necessariamente sono tratte
dalla storia dell’arte.
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Il Presidente, pertanto, dà subito la parola al Consigliere Alessandro Draghi per illustrare l’atto del quale
è il proponente.
alle ore 14,14  entra in videoconferenza il Consigliere Fabio Giorgetti. 
alle ore 14,16 entra in videoconferenza il Consigliere Emanuele Cocollini.
Il  Consigliere  Draghi  afferma  che  con  la  mozione  si  richiede  una  cosa  molto  semplice  che  però
s’inserisce in una discussione sui madonnari e sugli artisti di strada in generale, quindi sulla concessione
del suolo pubblico, un tema molto più ampio. Sono molto recenti le DD N° 1117/23 e N° 1181/23
con le quali sono state approvate le graduatorie quadriennali per gli artisti di strada a seguito del bando.
L’Amministrazione Comunale avrebbe a breve comunicato l’assegnazione delle  postazioni  a  mezzo
PEC ai singoli nominativi assegnatari. Il suolo delle nuove postazioni che sono stati individuati per i
madonnari, in piazza San Lorenzo e in via Martelli,  non è particolarmente adatto per essere dipinto
perché  presenta  porosità  e  pietre  che  hanno  delle  fessure;  pertanto  sarebbe  indispensabile  che  le
postazioni nuove siano perfettamente fruibili dagli artisti e che siano delimitate da un bordo metallico
che circoscriva la superficie di quei pochi metri quadrati a disposizione dove l’artista può disegnare,
come ad esempio in via Calimala. Il Consigliere Draghi ricorda anche una delle prime occasioni di
questa consiliatura per parlare dei problemi degli artisti di strada, fu approvato all’unanimità l’o.d.g. N°
1190 con il  quale l’Amministrazione Comunale s’impegnava a continuare un incontro proficuo con
l’Associazione dei Madonnari per la scelta della collocazione e le nuove postazioni sul suolo pubblico.
Il Consigliere Draghi conclude che con questo atto si invita il Sindaco a predisporre la fruibilità delle
nuove postazioni dei madonnari, specialmente quella di via dei Martelli, di piazza San Lorenzo, affinché
gli artisti possano operare; inoltre, al di là della fruibilità artistica della superficie,  dovrebbero essere
contrassegnati meglio gli spazi delle piazzole indicate.
Alle ore 14,29 entra in videoconferenza il Consigliere Nicola Armentano. 
Il Presidente chiede al Dirigente Alessandro Mercaldo che si occupa di manutenzione stradale di tutta la
rete stradale della città di dare qualche ragguaglio tecnico sulla fattibilità di intervento rispetto a quanto
viene richiesto nella mozione.
Il Dirigente Mercaldo spiega la tipologia dei vari interventi sulla superficie stradale che può essere
manutentivo e di modifica di una superficie stradale. L’intervento manutentivo è relativamente semplice
e può essere di vari tipi: sistemazione di alcune pietre, di stoccatura, di sostituzione di qualche elemento;
pertanto bisogna valutare bene quale tipo di intervento manutentivo potrebbe aiutare per l’argomento
oggi  all’attenzione. Nell’ottica delle Determine citate prima, quello che si riscontra è che la superficie su
cui la concessione è rilasciata è molto ampia; in via Martelli su tutta la sede stradale e la parte su San
Lorenzo sulla  parte prospiciente  la  Basilica  e tutto il  marciapiede laterale;  pertanto si  tratta  di  una
concessione abbastanza ampia per lasciare all’artista la libertà di collocarsi dove ritiene più opportuno.
Affrontare il tema di un intervento manutentivo diventa complicato poiché si tratta di una superficie
molto  importante.  Diverso  invece  è  l’esempio  di  via  Calimala  dove  le  tre  postazioni   destinate  ai
Madonnari sono nate insieme alla pavimentazione stradale con delle caratteristiche apposite:  ossia, una
superficie liscia  delimitata da un listello metallico.
Alla discussione viene coinvolta la Dirigente Marta Fallani che dà una sua interpretazione dal punto di
vista dello Sviluppo Economico ricostruendo le motivazioni alla base del Regolamento previsto dalla
Delibera di Giunta relativa alle postazioni.
Si aprono gli interventi dei Consiglieri che si sono prenotati.
La  Consigliera  Bundu,  prendendo  la  parola,  afferma  che  la  mozione  del  Consigliere  Draghi  è
sicuramente condivisibile ma sottolinea che, a seguito di una richiesta fatta a metà aprile degli artisti di
strada  dove  venivano  citate  tutte  le  problematiche  relativamente  al  bando,  oggi  sarebbe  stato
importante, a suo parere, avere in audizionetutte le persone che sono coinvolte alle concessioni.
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Il  Consigliere Masi chiede delle spiegazioni per avere più conoscenza dell’iter che viene utilizzato per
l’assegnazione e il criterio con cui questi spazi vengono assegnati ai soggetti aggiudicatari; quindi capire
qual’è la logica di individuazione degli spazi l’interno del territorio fiorentino. 
Alle ore 15,07 esce dalla videoconferenza il Consigliere Emanuele Cocollini.
Alle ore 15,09 esce dalla videoconferenza la Consigliera Antonella Bundu.
Il Consigliere Rufilli dà il proprio contributo alla discussione  ricordando che tempo fa sono state fatte
alcune  audizioni  nelle  quali  sono stati  coinvolti  gli  artisti  di  strada,  i  musici  e  i  pittori  che  hanno
sollecitato alcune problematiche a cui loro vanno incontro nel portare la propria arte tra le strade di
Firenze; ciò per sottolineare che in questa Commissione è stata sempre valutata l’importanza  non solo
dei madonnari ma di  tutti  gli   artisti  di  strada che si esibiscono e utilizzano le nostre strade come
palcoscenico portando avanti il loro lavoro, attraverso il quale, mantengono le proprie famiglie. è su
questo secondo il Consigliere Rufilli che dobbiamo, in qualche maniera, dare delle risposte. 
Alle ore 15,13 esce dalla videoconferenza il Consigliere Lorenzo Masi.
Il Consigliere di Puccio, condividendo quanto espresso precedentemente dal Consigliere Rufilli, afferma
che per molti di loro è un vero e proprio  lavoro; pertanto è importante valorizzare questo aspetto. A tal
proposito proprio stamani ha ricevuto una richiesta di audizione da parte di un pittore che avrebbe una
postazione sul Ponte Vecchio.
Riprende la parola la Direttrice Marta Fallani che risponde alle sollecitazioni dei Consiglieri.
Alle ore 15,18 esce dalla videoconferenza il Consigliere Fabio Giorgetti.
Il Presidente Conti solleva la necessità di audire tutte le categorie degli artisti di strada su questo tema
ma in considerazione che oggi è in esame un tema che riguarda i madonnari, sarebbe interessante,
con l’accordo del proponente, far seguire a questo primo esame della mozione e prima dell’espressione
di voto, un’audizione o un sopralluogo con i madonnari per verificare sul posto le criticità esistenti;
pertanto  l’espressione  di  parere  della  mozione  è  rimandata  alla  prossima  seduta,  preceduta  da  un
sopralluogo nelle postazioni dei madonnari in via Martelli e in piazza S. Lorenzo.

Il Presidente Enrico Conti avvia le conclusioni e dichiara chiusa la seduta alle ore 15,21.

Alla seduta hanno partecipato i/le Consiglieri/re:  

CARICA NOMINATIVO SOSTITUTO DA
Presidente Conti Enrico
Vicepresidente Masi Lorenzo
Componente Armentano Nicola     
Componente Bocci Ubaldo
Componente Bundu Antonella
Componente Cocollini Emanuele
Componente D’Ambrisi Angelo
Componente Di Puccio Stefano
Componente Draghi Alessandro E.
Componente Giorgetti Fabio             
Componente Piccioli Massimiliano      
Componente Rufilli Mirco
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Verbale letto approvato e sottoscritto nella seduta del 25/07/2023.

     La Segretaria                                                                                                    Il Presidente
Antonina Santa Ferrara                                                                                         Enrico Conti
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